

## 我和我的祖国

尊敬的各位师长、家长，亲爱的各位同学：

大家好！

每当听到或唱起《我和我的祖国》这首歌时，相信每个华夏儿女的内心都会激动不已，真的是“我和我的祖国一刻也不能分割”。共和国七十年的光辉岁月弹指一挥间，七十年来中华大地经历了沧桑巨变。1840年到1949年是屈辱落后、多灾多难的109年。1949年10月1日，中国共产党带领人民推翻了“三座大山”，中国人民重新站了起来，中华人民共和国成立了。

在我们新中国七十华诞之际，我希望尚德各位师长、家长、同学都用历史比较的方法，真切地感受一下我们祖国的巨大变化。唐代诗人贺知章的《回乡偶书》中有一句耳熟能详的诗句：“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰。”贺知章那时的少年离家，多年后回到家乡，乡音未改，家乡的一景一物还清晰可见。然而从1978年改革开放到现在，40年来神州大地发生的巨大变化，别说是“少小离家老大回”，就是短短几年不回，故里都会发生惊人的变化，让人耳目一新。

再来看看国外。当孟买贫民窟里两个孩子的单亲妈妈在发愁下一顿饭在哪里时；当地中海难民船上的难民眼巴巴望着海平面，寻找陆地的踪迹时；当叙利亚内战中饱受战火摧残而病入膏肓的病人渴望能获得救助时，这些人心里感受该是何等凄苦。而在我们伟大的祖国，习总书记率领着共产党和人民政府不忘初心牢记使命，全力以赴在全国范围内进行扶贫攻坚战，是不是跟前述情形形成鲜明的对比呢？众

所周知，当今世界面临五大问题：人口、粮食、能源、资源和环境。在新中国成立的七十年间，我们伟大的祖国时时刻刻围绕着这五大问题进行着具有中国特色社会主义的改进，并取得了显著的成效。

尊敬的各位师长、家长，亲爱的各位同学，那又是怎样才能做到“我歌唱每一座高山，我歌唱每一条河呢”？这就要求我们永远记住：报国恩。我想起清朝乾隆年间大学士纪晓岚写的一副对联：“一等人忠臣孝子，两件事读书耕田”。作为尚德学子请永远记住学习是自己的事，学习需要有良好的习惯和优秀的学习品质作为保障。我曾经给孩子们写过一封关于皇宫里的皇子是怎么读书的书信，我希望尚德的孩子们在国庆长假享受祖国大好河山的同时，能抽出时间查阅学习一下古今世界上优秀学习品质的范例，去思考怎样做到“忠臣孝子”、“读书耕田”。在这个过程中，相信你会真正感悟到祖国一路走来的艰辛与不易。

当我们沉醉在七十年国庆大典的喜庆气氛中时，我希望我们的家长、学生可以直面一个严肃的话题——生命之伟大。生命是上天赐给我们最珍贵的礼物，我们每个人都要懂得生命的所有权并非完全属于个人，我们的生命是父母所赐予的，并在成长过程中受到关爱与照顾，对于生命我们可以发展、改变、创新，我们必须要学会善待自己，善待生命。世界上每年都会有人因为各种原因选择轻生，我认为这是既自私无知又不理性的行为。我一直说每个人都应好好捍卫生命的尊严，激发生命的潜能，提升生命的品质，以实现生命的价值。尚德的学生一定要记住，人生的真正意义就是有事情可以做，有人可以关怀，有

痛苦可以承受，有快乐可以分享。善于把握住任何一次锻炼机会，主动并积极地改变自己、提升自我、培养自我，逐渐的你就能学会关注生命、尊重生命、珍爱生命、欣赏生命、成全生命、敬畏生命。

尊敬的各位师长、家长，亲爱的各位同学，在这封信的结尾，我希望你们每一个人在用历史比较的方法感悟祖国伟大的同时，也能用哲学的思考去理解生命的意义。史学家钱穆曾为一群士兵演讲，他说：

“一个士兵站岗时，如果全神贯注、尽忠职守，连将军来做也无法做得比他更好，那么他就是‘小兵圣人’，也是‘圣人小兵’。”重要的不是你做什么事，而是你如何去做。也希望你们明白，社会使命有三种形态：一是群体所赋予的；二是个人所规划的；三是个人为了更高的理由自觉有了使命。希望每位同学能永远活在充满使命感的氛围中。

尚德学子们，请永远记住善待自己，善待生命，感恩祖国。当你高唱《我和我的祖国》时，愿你心中永远激荡着感恩的碧浪清波。

姜晓勇

2019年9月27日